

প্রতিযোগিতা সাময়িকী

বর্ষ ৩ | সংখ্যা ৮ | জুন ২০২২ | জ্যৈষ্ঠ-আষাঢ় ১৪২৮-২৯

প্রতিযোগিতা সাময়িকীর ৮ম সংস্করণ প্রকাশ

গতিশীল এবং সুস্থ প্রতিযোগিতাপূর্ণ বাজার ব্যবস্থা যে কোন অর্থনীতির অন্যতম চালিকাশক্তি। দেশের ব্যবসা-বাণিজ্যের প্রতিযোগিতা পরিপন্থী কার্যক্রমসমূহ প্রতিরোধ ও নির্মূল করার লক্ষ্যে সরকার ২০১২ সনে প্রতিযোগিতা আইন প্রণয়ন করেছে। এ আইন বাস্তবায়নে কাজ করছে বাংলাদেশ প্রতিযোগিতা কমিশন। বাজারে সুষ্ঠু প্রতিযোগিতা বজায় থাকলে মুক্ত বাজার অর্থনীতিতে জনগণের সার্বিক কল্যাণ নিশ্চিত হয়। ফলে বিনিয়োগ বৃদ্ধি এবং নতুন উদ্যোক্তা ও কর্মসংস্থান সৃষ্টির মাধ্যমে দারিদ্র্য বিমোচন এবং অর্থনৈতিক প্রবৃদ্ধি ত্বরান্বিত হয়। কিন্তু বাস্তবে অনেক ক্ষেত্রেই বাজারে সুষ্ঠু প্রতিযোগিতা বিরাজ করে না। ফলে মনোপলি, ওলিগোপলি, কর্তৃত্বময় অবস্থানের অপব্যবহার, প্রতিযোগিতা বিরোধী চুক্তি ও কর্মকাণ্ড প্রভৃতির কারণে ভোক্তাগণ স্বল্পমূল্যে গুণগত মানসম্পন্ন ও বৈচিত্র্যময় পণ্য ও সেবা থেকে বঞ্চিত হন। প্রতিযোগিতা কমিশনের কার্যক্রমের মাধ্যমে বাজার থেকে সব ধরনের প্রতিযোগিতা বিরোধী কর্মকাণ্ড নির্মূল হলে ব্যবসা বাণিজ্যের বিকাশ ঘটবে, বাজারে সুষ্ঠু প্রতিযোগিতার পরিবেশ নিশ্চিত হবে, ভোক্তাদের স্বার্থ সংরক্ষিত হবে এবং তাঁরা সুলভ মূল্যে উন্নতমানের পণ্য ও সেবা পাবেন। একই সঙ্গে দেশে বিনিয়োগ বাড়বে, পণ্য ও সেবায় নতুন নতুন উদ্ভাবন ঘটবে, উদ্যোক্তাদের সংখ্যা বাড়বে, দেশে কর্মসংস্থান সৃষ্টি হবে, কাক্ষিত অর্থনৈতিক প্রবৃদ্ধি হবে, দেশে টেকসই উন্নয়ন ঘটবে। সর্বোপরি দেশ থেকে দারিদ্র্য দূর হবে, যা এসডিজি ২০৩০ ও ভিশন ২০৪১ অর্জনে সহায়ক ভূমিকা রাখবে। প্রতিযোগিতা কমিশনের এ সকল কর্মোদ্যোগ কমিশনের “প্রতিযোগিতা সাময়িকী” এর ৮ম প্রকাশনায় তুলে ধরা হয়েছে।

পোল্ট্রি ফিড, পশুখাদ্য ও মৎস্য খাদ্য মার্কেট সম্পর্কিত সমীক্ষা প্রতিবেদনের উপর ভ্যালিডেশন সেমিনার

দেশের পোল্ট্রি ফিড, পশুখাদ্য ও মৎস্য খাদ্য মার্কেট সম্পর্কে সমীক্ষা পরিচালনাপূর্বক পণ্য ও সেবার ডাটাবেজ প্রণয়নের লক্ষ্যে বাংলাদেশ প্রতিযোগিতা কমিশন কর্তৃক দল গঠন করা হয়। উক্ত দল সংশ্লিষ্ট মার্কেট থেকে বিভিন্নভাবে তথ্য-উপাত্ত সংগ্রহ করে সেগুলো পরীক্ষা নিরীক্ষা ও বিশ্লেষণ করে। উক্ত বিশ্লেষণের ভিত্তিতে সংশ্লিষ্ট দল চূড়ান্ত প্রতিবেদন দাখিল করে। উক্ত প্রতিবেদনের উপর ২১/০৬/২০২২ তারিখে কমিশনের সভা কক্ষে ভ্যালিডেশন সেমিনার আয়োজন করা হয়। সেমিনারে সভাপতিত্ব করেন কমিশনের চেয়ারপার্সন জনাব মোঃ মফিজুল ইসলাম। সেমিনারে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন ড. মুহাম্মদ ইয়ামিন চৌধুরী, সচিব, মৎস্য ও প্রাণিসম্পদ মন্ত্রণালয়। ভ্যালিডেশন সেমিনারে পণ্য ও সেবার ডাটাবেজ প্রণয়ন দলের পক্ষে খসড়া প্রতিবেদন উপস্থাপন করেন দলের আহ্বায়ক পরিচালক জনাব মোঃ সালাহউদ্দিন আহাম্মদ। সেমিনারে উপস্থিত ছিলেন কমিশনের বিজ্ঞ সদস্যবৃন্দ ও কর্মকর্তাগণ, বাণিজ্য মন্ত্রণালয়ের যুগ্মসচিব জনাব মোহাম্মদ জাফরুল ইসলাম আজিজি, জাতীয় ভোক্তা-অধিকার সংরক্ষণ অধিদপ্তরের উপপরিচালক জনাব আতিয়া সুলতানা, মৎস্য অধিদপ্তরের উপপরিচালক জনাব মোঃ আতাউর রহমান খাঁন, ড. মোঃ রাকিবুল হাসান, প্রধান বৈজ্ঞানিক কর্মকর্তা, বাংলাদেশ প্রাণিসম্পদ গবেষণা ইন্সটিটিউট, ড. মোঃ আবু সুফিয়ান, পরিচালক, প্রাণিসম্পদ অধিদপ্তর, জনাব রুমা আক্তার, দ্বিতীয় সচিব, জাতীয় রাজস্ব বোর্ড, জনাব মোঃ আরিফুল ইসলাম, নির্বাহী পরিচালক, ফিড ইন্ডাস্ট্রিজ এসোসিয়েশন বাংলাদেশ (এফআইএবি) সহ ইলেক্ট্রনিক ও প্রিন্ট মিডিয়ার সাংবাদিকবৃন্দ।



পোল্ট্রি ফিড, পশুখাদ্য ও মৎস্য খাদ্য মার্কেট সম্পর্কিত ভ্যালিডেশন সেমিনার

দেশের আলু ফসলের বাজার সম্পর্কিত সমীক্ষা প্রতিবেদনের উপর ভ্যালিডেশন সেমিনার

দেশের আলু ফসলের বাজার সম্পর্কে সমীক্ষা পরিচালনাপূর্বক পণ্য ও সেবার ডাটাবেজ প্রণয়নের লক্ষ্যে বাংলাদেশ প্রতিযোগিতা কমিশন কর্তৃক দল গঠন করা হয়। উক্ত দল সংশ্লিষ্ট মার্কেট থেকে বিভিন্নভাবে তথ্য-উপাত্ত সংগ্রহ করে সেগুলো পরীক্ষা নিরীক্ষা ও বিশ্লেষণ করে। উক্ত বিশ্লেষণের ভিত্তিতে সংশ্লিষ্ট দল চূড়ান্ত প্রতিবেদন দাখিল করে। উক্ত প্রতিবেদনের উপর ২১/০৬/২০২২ তারিখে কমিশনের সভা কক্ষে ভ্যালিডেশন সেমিনার আয়োজন করা হয়। সেমিনারে সভাপতিত্ব করেন কমিশনের সম্মানিত সদস্য ড. এ এফ এম মনজুর কাদির। সেমিনারে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন কমিশনের সম্মানিত চেয়ারপার্সন জনাব মোঃ মফিজুল ইসলাম। ভ্যালিডেশন সেমিনারে পণ্য ও সেবার ডাটাবেজ প্রণয়ন দলের পক্ষে প্রতিবেদন উপস্থাপন করেন দলের আহ্বায়ক হিসাবরক্ষণ কর্মকর্তা জনাব মুহাম্মদ রায়হান আলম। সেমিনারে উপস্থিত ছিলেন কমিশনের বিজ্ঞ সদস্যবৃন্দ ও কর্মকর্তাগণ, জনাব মোহাম্মদ জাফরুল ইসলাম আজিজি, যুগ্মসচিব, বাণিজ্য মন্ত্রণালয়, জনাব বিপুল চন্দ্র বিশ্বাস, যুগ্মসচিব, কৃষি মন্ত্রণালয়, জনাব মিরাজুল ইসলাম উকিল, উপসচিব, বাণিজ্য মন্ত্রণালয়, ড. সৈয়দ মোঃ রফিকুল আমিন, অতিরিক্ত পরিচালক, কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তর, জনাব আতিয়া সুলতানা, উপপরিচালক, জাতীয় ভোক্তা-অধিকার সংরক্ষণ অধিদপ্তর, জনাব মোঃ মজিবর রহমান, সহকারী পরিচালক, কৃষি বিপণন অধিদপ্তর, জনাব এ কে এম খোরশেদ আলম খান, সভাপতি, বাংলাদেশ অটো মিলস ওনার্স এসোসিয়েশন, জনাব কাজী আব্দুল হান্নান, সভাপতি, কনজুমার্স এসোসিয়েশন অব বাংলাদেশ (ক্যাব), জনাব মোজাম্মেল হক চৌধুরী, সচিব, বাংলাদেশ কোল্ডস্টোরেজ এসোসিয়েশন, ড. মোঃ মোশাররফ উদ্দিন মোল্লা, সদস্য পরিচালক, বিএআরসি সহ ইলেক্ট্রনিক ও প্রিন্ট মিডিয়ার সাংবাদিকবৃন্দ।



আলুর বাজার সম্পর্কিত ভ্যালিডেশন সেমিনার

দেশের এম এস রডের মার্কেট সম্পর্কিত সমীক্ষা প্রতিবেদনের উপর ভ্যালিডেশন সেমিনার

দেশের এম এস রডের মার্কেট সম্পর্কে সমীক্ষা পরিচালনাপূর্বক পণ্য ও সেবার ডাটাবেজ প্রণয়নের লক্ষ্যে বাংলাদেশ প্রতিযোগিতা কমিশন কর্তৃক দল গঠন করা হয়। উক্ত দল সংশ্লিষ্ট মার্কেট থেকে বিভিন্নভাবে তথ্য-উপাত্ত সংগ্রহ করে সেগুলো পরীক্ষা নিরীক্ষা ও বিশ্লেষণ করে। উক্ত বিশ্লেষণের ভিত্তিতে সংশ্লিষ্ট দল চূড়ান্ত প্রতিবেদন দাখিল করে। উক্ত প্রতিবেদনের উপর ২৩/০৬/২০২২ তারিখে কমিশনের সভা কক্ষে ভ্যালিডেশন সেমিনার আয়োজন করা হয়। সেমিনারে সভাপতিত্ব করেন কমিশনের বিজ্ঞ সদস্য ড. এ এফ এম মনজুর কাদির। সেমিনারে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন কমিশনের সম্মানিত চেয়ারপার্সন জনাব মোঃ মফিজুল ইসলাম। ভ্যালিডেশন সেমিনারে উক্ত পণ্য ও সেবার ডাটাবেজ প্রণয়ন দল এর আহ্বায়ক ছিলেন উপপরিচালক জনাব মোঃ মাহবুব আলম। সেমিনারে দলের পক্ষে প্রতিবেদন উপস্থাপন করেন সহকারী পরিচালক, জনাব নাজিমুর রহমান। সেমিনারে উপস্থিত ছিলেন কমিশনের বিজ্ঞ সদস্যবৃন্দ ও কর্মকর্তাগণ, জনাব মোঃ নূরুজ্জামান, যুগ্মসচিব, শিল্প মন্ত্রণালয়, জনাব রুমা আক্তার, দ্বিতীয় সচিব, জাতীয় রাজস্ব বোর্ড, জনাব মোঃ মাগফুর রহমান, সহকারী পরিচালক, জাতীয় ভোক্তা-অধিকার সংরক্ষণ অধিদপ্তর, জনাব মোঃ শামসুল আলম খান, নির্বাহী পরিচালক, বিএসএমএ, জনাব মোঃ সহিদুল ইসলাম, সেক্রেটারি, বাংলাদেশ এসোসিয়েশন অব কন্সট্রাকশন ইন্ডাস্ট্রিজ সহ ইলেক্ট্রনিক ও প্রিন্ট মিডিয়ার সাংবাদিকবৃন্দ।



এম এস রডের মার্কেট সম্পর্কিত ভ্যালিডেশন সেমিনার

দেশের চালের বাজার সম্পর্কিত সমীক্ষা প্রতিবেদনের উপর ভ্যালিডেশন সেমিনার

দেশের চালের বাজার সম্পর্কে সমীক্ষা পরিচালনাপূর্বক পণ্য ও সেবার ডাটাবেজ প্রণয়নের লক্ষ্যে বাংলাদেশ প্রতিযোগিতা কমিশন কর্তৃক দল গঠন করা হয়। উক্ত দল সংশ্লিষ্ট মার্কেট থেকে বিভিন্নভাবে তথ্য-উপাত্ত সংগ্রহ করে সেগুলো পরীক্ষা নিরীক্ষা ও বিশ্লেষণ করে। উক্ত বিশ্লেষণের ভিত্তিতে সংশ্লিষ্ট দল চূড়ান্ত প্রতিবেদন দাখিল করে। উক্ত প্রতিবেদনের উপর ২৩/০৬/২০২২ তারিখে কমিশনের সভা কক্ষে ভ্যালিডেশন সেমিনার আয়োজন করা হয়। সেমিনারে সভাপতিত্ব করেন কমিশনের বিজ্ঞ সদস্য জনাব জি. এম. সালেহ উদ্দিন। সেমিনারে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন জনাব মোঃ ইসমাইল হোসেন, এনডিসি, সচিব, খাদ্য মন্ত্রণালয়। ভ্যালিডেশন সেমিনারে পণ্য ও সেবার ডাটাবেজ প্রণয়ন দলের পক্ষে প্রতিবেদন উপস্থাপন করেন দলের আহ্বায়ক উপপরিচালক জনাব সারাওয়াত মেহজাবীন। সেমিনারে উপস্থিত ছিলেন কমিশনের বিজ্ঞ সদস্যবৃন্দ ও কর্মকর্তাগণ, জনাব জুবাইর হোসেন বাবলু, যুগ্মসচিব, কৃষি মন্ত্রণালয়, জনাব রায়না আহমদ, যুগ্মসচিব, খাদ্য মন্ত্রণালয়, জনাব আতিয়া সুলতানা, উপপরিচালক, জাতীয় ভোক্তা-অধিকার সংরক্ষণ অধিদপ্তর, জনাব বাদল চন্দ্র বিশ্বাস, অতিরিক্ত পরিচালক, কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তর, জনাব ওমর মোঃ মহসিন, পরিচালক, কৃষি বিপণন অধিদপ্তর, জনাব রুমা আক্তার, দ্বিতীয় সচিব, জাতীয় রাজস্ব বোর্ড, জনাব কুমকুম সুলতানা, পরিচালক, রপ্তানি উন্নয়ন ব্যুরো, জনাব কাজী আব্দুল হান্নান, সম্পাদক, ক্যাব সহ ইলেক্ট্রনিক ও প্রিন্ট মিডিয়ার সাংবাদিকবৃন্দ।



চালের (মোট ও সর) বাজার সম্পর্কিত ভ্যালিডেশন সেমিনার

দেশের চামড়ার বাজার সম্পর্কিত সমীক্ষা প্রতিবেদনের উপর ভ্যালিডেশন সেমিনার

দেশের চামড়ার বাজার সম্পর্কে সমীক্ষা পরিচালনাপূর্বক পণ্য ও সেবার ডাটাবেজ প্রণয়নের লক্ষ্যে বাংলাদেশ প্রতিযোগিতা কমিশন কর্তৃক দল গঠন করা হয়। উক্ত দল সংশ্লিষ্ট মার্কেট থেকে বিভিন্নভাবে তথ্য-উপাত্ত সংগ্রহ করে সেগুলো পরীক্ষা নিরীক্ষা ও বিশ্লেষণ করে। উক্ত বিশ্লেষণের ভিত্তিতে সংশ্লিষ্ট দল চূড়ান্ত প্রতিবেদন দাখিল করে। উক্ত প্রতিবেদনের উপর ২৬/০৬/২০২২ তারিখে কমিশনের সভা কক্ষে ভ্যালিডেশন সেমিনার আয়োজন করা হয়। সেমিনারে সভাপতিত্ব করেন কমিশনের বিজ্ঞ সদস্য জনাব জি. এম. সালেহ উদ্দিন। সেমিনারে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন কমিশনের সম্মানিত চেয়ারপার্সন জনাব মোঃ মফিজুল ইসলাম। ভ্যালিডেশন সেমিনারে পণ্য ও সেবার ডাটাবেজ প্রণয়ন দলের আহ্বায়ক ছিলেন পরিচালক জনাব মোহাম্মদ সাজেদুল ইসলাম। সেমিনারে দলের পক্ষে প্রতিবেদন উপস্থাপন করেন সহকারী পরিচালক জনাব মোঃ আদনান আরিফ। সেমিনারে উপস্থিত ছিলেন কমিশনের বিজ্ঞ সদস্যবৃন্দ ও কর্মকর্তাগণ, জনাব ওবায়দুল হক, উপ-মহাব্যবস্থাপক, বাংলাদেশ ক্ষুদ্র ও কুটির শিল্প কর্পোরেশন (বিসিক), ড. মোঃ আমির হোসেন, পরিচালক, বাংলাদেশ ব্যাংক, জনাব মোস্তাক আহমেদ, উপসচিব, শিল্প মন্ত্রণালয়, জনাব মোঃ মাগফুর রহমান, সহকারী পরিচালক, জাতীয় ভোক্তা-অধিকার সংরক্ষণ অধিদপ্তর, জনাব ইঞ্জিনিয়ার আবদুল্লাহ আল কাওছার, নির্বাহী কর্মকর্তা, বাংলাদেশ ট্যানার্স এসোসিয়েশন (বিটিএ), জনাব কাজী আব্দুল হান্নান, সম্পাদক, ক্যাব সহ ইলেক্ট্রনিক ও প্রিন্ট মিডিয়ার সাংবাদিকবৃন্দ।



চামড়ার বাজার সম্পর্কিত ভ্যালিডেশন সেমিনার

দেশের চিনির বাজার সম্পর্কিত সমীক্ষা প্রতিবেদনের উপর ভ্যালিডেশন সেমিনার

দেশের চিনির বাজার সম্পর্কে সমীক্ষা পরিচালনাপূর্বক পণ্য ও সেবার ডাটাবেজ প্রণয়নের লক্ষ্যে বাংলাদেশ প্রতিযোগিতা কমিশন কর্তৃক দল গঠন করা হয়। উক্ত দল সংশ্লিষ্ট মার্কেট থেকে বিভিন্নভাবে তথ্য-উপাত্ত সংগ্রহ করে সেগুলো পরীক্ষা নিরীক্ষা ও বিশ্লেষণ করে। উক্ত বিশ্লেষণের ভিত্তিতে সংশ্লিষ্ট দল চূড়ান্ত প্রতিবেদন দাখিল করে। উক্ত প্রতিবেদনের উপর ২৬/০৬/২০২২ তারিখে কমিশনের সভা কক্ষে ভ্যালিডেশন সেমিনার আয়োজন করা হয়। সেমিনারে সভাপতিত্ব করেন কমিশনের বিজ্ঞ সদস্য জনাব নাসরিন বেগম। সেমিনারে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন কমিশনের সম্মানিত চেয়ারপার্সন জনাব মোঃ মফিজুল ইসলাম। ভ্যালিডেশন সেমিনারে পণ্য ও সেবার ডাটাবেজ প্রণয়ন দলের আহ্বায়ক ছিলেন কমিশনের সচিব জনাব আব্দুস সবুর। সেমিনারে দলের পক্ষে প্রতিবেদন উপস্থাপন করেন সহকারী পরিচালক (গবেষণা) জনাব ইশরাক মুহম্মদ অস্তিক। সেমিনারে উপস্থিত ছিলেন কমিশনের বিজ্ঞ সদস্যবৃন্দ ও কর্মকর্তাগণ, জনাব মাযহার উল হক খান, প্রধান বিপণন কর্মকর্তা, কৃষি বিপণন অধিদপ্তর, জনাব মোস্তাক আহমেদ, উপসচিব, শিল্প মন্ত্রণালয়, জনাব শেখ মুরাদ হোসেন, দ্বিতীয় সচিব, জাতীয় রাজস্ব বোর্ড, জনাব মহিনুল করিম খন্দকার, সহকারী প্রধান, বাংলাদেশ ট্রেড এন্ড ট্যারিফ কমিশন, জনাব মোঃ মাগফুর রহমান, সহকারী পরিচালক, জাতীয় ভোক্তা-অধিকার সংরক্ষণ অধিদপ্তর, জনাব কাজী আব্দুল হান্নান, সম্পাদক, ক্যাব সহ ইলেক্ট্রনিক ও প্রিন্ট মিডিয়ার সাংবাদিকবৃন্দ।



চিনির বাজার সম্পর্কিত ভ্যালিডেশন সেমিনার

দেশের পেঁয়াজের বাজার সম্পর্কিত সমীক্ষা প্রতিবেদনের উপর ভ্যালিডেশন সেমিনার

দেশের পেঁয়াজের বাজার সম্পর্কে সমীক্ষা পরিচালনাপূর্বক পণ্য ও সেবার ডাটাবেজ প্রণয়নের লক্ষ্যে বাংলাদেশ প্রতিযোগিতা কমিশন কর্তৃক দল গঠন করা হয়। উক্ত দল সংশ্লিষ্ট মার্কেট থেকে বিভিন্নভাবে তথ্য-উপাত্ত সংগ্রহ করে সেগুলো পরীক্ষা নিরীক্ষা ও বিশ্লেষণ করে। উক্ত বিশ্লেষণের ভিত্তিতে সংশ্লিষ্ট দল চূড়ান্ত প্রতিবেদন দাখিল করে। উক্ত প্রতিবেদনের উপর ২৭/০৬/২০২২ তারিখে কমিশনের সভা কক্ষে ভ্যালিডেশন সেমিনার আয়োজন করা হয়। সেমিনারে সভাপতিত্ব করেন কমিশনের বিজ্ঞ সদস্য জনাব নাসরিন বেগম। সেমিনারে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন কমিশনের সম্মানিত চেয়ারপার্সন জনাব মোঃ মফিজুল ইসলাম। ভ্যালিডেশন সেমিনারে পণ্য ও সেবার ডাটাবেজ প্রণয়ন দলের আহ্বায়ক ছিলেন কমিশনের উপপরিচালক জনাব মোঃ জসিম উদ্দীন। সেমিনারে দলের পক্ষে প্রতিবেদন উপস্থাপন করেন লাইব্রেরিয়ান জনাব শেখ রবেল। সেমিনারে উপস্থিত ছিলেন কমিশনের বিজ্ঞ সদস্যবৃন্দ ও কর্মকর্তাগণ, জনাব জুবাইর হোসেন বাবলু, যুগ্মসচিব, কৃষি মন্ত্রণালয়, জনাব মোঃ ওয়াহিদুজ্জামান, যুগ্মসচিব, বাণিজ্য মন্ত্রণালয়, জনাব ওমর মোঃ ইমরুল মহসিন, পরিচালক, কৃষি বিপণন অধিদপ্তর, ড. সৈয়দ মোঃ রফিকুল আমিন, অতিরিক্ত পরিচালক, কৃষি সম্প্রসারণ অধিদপ্তর, জনাব মোনালিসা পারভীন, সহকারী কার্যনির্বাহী, ট্রেডিং কর্পোরেশন অব বাংলাদেশ (টিসিবি), জনাব মোহাম্মদ রায়হান, গবেষণা কর্মকর্তা, বাংলাদেশ ট্রেড এন্ড ট্যারিফ কমিশন, জনাব কাজী আব্দুল হান্নান, সম্পাদক, ক্যাভ সহ ইলেক্ট্রনিক ও প্রিন্ট মিডিয়ার সাংবাদিকবৃন্দ।



পেঁয়াজের বাজার সম্পর্কিত ভ্যালিডেশন সেমিনার

বেসরকারি স্কুল, কলেজ ও বিশ্ববিদ্যালয়ের টিউশন ফি সহ অন্যান্য ফি সংক্রান্ত সমীক্ষা কার্যক্রমের ওপর ভ্যালিডেশন সেমিনার

দেশের বেসরকারি স্কুল, কলেজ ও বিশ্ববিদ্যালয়ের টিউশন ফি সহ অন্যান্য ফি সম্পর্কে সমীক্ষা পরিচালনাপূর্বক পণ্য ও সেবার ডাটাবেজ প্রণয়নের লক্ষ্যে বাংলাদেশ প্রতিযোগিতা কমিশন কর্তৃক দল গঠন করা হয়। উক্ত দল সংশ্লিষ্ট মার্কেট থেকে বিভিন্নভাবে তথ্য-উপাত্ত সংগ্রহ করে সেগুলো পরীক্ষা নিরীক্ষা ও বিশ্লেষণ করে। উক্ত বিশ্লেষণের ভিত্তিতে সংশ্লিষ্ট দল চূড়ান্ত প্রতিবেদন দাখিল করে। উক্ত প্রতিবেদনের উপর ২৭/০৬/২০২২ তারিখে কমিশনের সভা কক্ষে ভ্যালিডেশন সেমিনার আয়োজন করা হয়। সেমিনারে সভাপতিত্ব করেন কমিশনের বিজ্ঞ সদস্য জনাব জি. এম. সালেহ উদ্দিন। সেমিনারে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন কমিশনের সম্মানিত চেয়ারপার্সন জনাব মোঃ মফিজুল ইসলাম। ভ্যালিডেশন সেমিনারে পণ্য ও সেবার ডাটাবেজ প্রণয়ন দলের পক্ষে প্রতিবেদন উপস্থাপন করেন দলের আহ্বায়ক পরিচালক জনাব নূর মোহাম্মদ মাসুম। সেমিনারে উপস্থিত ছিলেন কমিশনের বিজ্ঞ সদস্যবৃন্দ ও কর্মকর্তাগণ, জনাব জাফর আহম্মদ জাহাঙ্গীর, যুগ্মসচিব, বিশ্ববিদ্যালয় মঞ্জুরী কমিশন, ড. আব্দুল কুদ্দুস সিকদার, সহযোগী অধ্যাপক, ঢাকা কলেজ, জনাব মোঃ কায়ছার রহমান, পরিচালক, ব্যানবেইস, শিক্ষা মন্ত্রণালয়, প্রফেসর মোঃ আবুল মনছুর ভূঁঞা, বিদ্যালয় পরিদর্শক, ঢাকা শিক্ষা বোর্ড, জনাব মোঃ আক্তারুজ্জামান ভূঁইয়া, উপপরিচালক, মাধ্যমিক ও উচ্চ শিক্ষা অধিদপ্তর, জনাব মোঃ জহিরুল ইসলাম, চিফ (এইচআর এন্ড লজিস্টিক), ইস্ট ওয়েস্ট বিশ্ববিদ্যালয়, জনাব মোঃ শাহ আলম খান, শাখা প্রধান, ভিকারুল্লাহ নূন স্কুল এন্ড কলেজ, জনাব মোঃ মাহবুবুল হক, সিনিয়র শিক্ষক, গভর্নমেন্ট ল্যাবরেটরি হাইস্কুল, জনাব মোঃ আবুল কালাম আজাদ, কো-অর্ডিনেটর, ইন্টারন্যাশনাল হোপ স্কুল বাংলাদেশ, ড. মোঃ মসিউর রহমান, সহকারী অধ্যাপক, উইলস লিটল ফ্লাওয়ার স্কুল এন্ড কলেজ, জনাব কাজী আব্দুল হান্নান, সম্পাদক, ক্যাভ সহ ইলেক্ট্রনিক ও প্রিন্ট মিডিয়ার সাংবাদিকবৃন্দ।



বেসরকারি স্কুল, কলেজ ও বিশ্ববিদ্যালয়: টিউশন ফি ও অন্যান্য ফি সংক্রান্ত ভ্যালিডেশন সেমিনার

দেশের ঔষধের বাজার সম্পর্কিত সমীক্ষা প্রতিবেদনের উপর ভ্যালিডেশন সেমিনার

দেশের ঔষধের বাজার সম্পর্কে সমীক্ষা পরিচালনাপূর্বক পণ্য ও সেবার ডাটাবেজ প্রণয়নের লক্ষ্যে বাংলাদেশ প্রতিযোগিতা কমিশন কর্তৃক দল গঠন করা হয়। উক্ত দল সংশ্লিষ্ট মার্কেট থেকে বিভিন্নভাবে তথ্য-উপাত্ত সংগ্রহ করে সেগুলো পরীক্ষা নিরীক্ষা ও বিশ্লেষণ করে। উক্ত বিশ্লেষণের ভিত্তিতে সংশ্লিষ্ট দল চূড়ান্ত প্রতিবেদন দাখিল করে। উক্ত প্রতিবেদনের উপর ২৮/০৬/২০২২ তারিখে কমিশনের সভা কক্ষে ভ্যালিডেশন সেমিনার আয়োজন করা হয়। সেমিনারে সভাপতিত্ব করেন কমিশনের বিজ্ঞ সদস্য ড. এ এফ এম মনজুর কাদির। সেমিনারে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন কমিশনের সম্মানিত চেয়ারপার্সন জনাব মোঃ মফিজুল ইসলাম। ভ্যালিডেশন সেমিনারে পণ্য ও সেবার ডাটাবেজ প্রণয়ন দলের আহ্বায়ক ছিলেন উপপরিচালক জনাব মোঃ আব্দুল মালেক। সেমিনারে দলের পক্ষে প্রতিবেদন উপস্থাপন করেন সহকারী পরিচালক জনাব মোঃ নাজমুল হোসেন। সেমিনারে উপস্থিত ছিলেন কমিশনের বিজ্ঞ সদস্যবৃন্দ ও কর্মকর্তাগণ, জনাব মোঃ ওয়াহিদুজ্জামান, যুগ্মসচিব, বাণিজ্য মন্ত্রণালয়, জনাব রোকেয়া বেগম, যুগ্মসচিব, স্বাস্থ্য সেবা বিভাগ, জনাব ফাহিমিনা আক্তার, সহকারী পরিচালক, জাতীয় ভোক্তা-অধিকার সংরক্ষণ অধিদপ্তর, জনাব খন্দকার রাশেদুল হক, ম্যানেজার, এসেনসিয়াল ড্রাগস কোম্পানি লিমিটেড, জনাব সৌরভ কুমার দাস, এসিস্ট্যান্ট ম্যানেজার, হেলথকেয়ার ফার্মা লিমিটেড, জনাব কাজী আব্দুল হান্নান, সম্পাদক, ক্যাব সহ ইলেক্ট্রনিক ও প্রিন্ট মিডিয়া সাংবাদিকবৃন্দ।



বাংলাদেশের ঔষধের বাজার সম্পর্কিত ভ্যালিডেশন সেমিনার

দেশের বেসরকারি হাসপাতালের স্বাস্থ্য সেবার বাজার সম্পর্কিত সমীক্ষা প্রতিবেদনের উপর ভ্যালিডেশন সেমিনার

দেশের বেসরকারি হাসপাতালের স্বাস্থ্য সেবার বাজার সম্পর্কে সমীক্ষা পরিচালনাপূর্বক পণ্য ও সেবার ডাটাবেজ প্রণয়নের লক্ষ্যে বাংলাদেশ প্রতিযোগিতা কমিশন কর্তৃক দল গঠন করা হয়। উক্ত দল সংশ্লিষ্ট মার্কেট থেকে বিভিন্নভাবে তথ্য-উপাত্ত সংগ্রহ করে সেগুলো পরীক্ষা নিরীক্ষা ও বিশ্লেষণ করে। উক্ত বিশ্লেষণের ভিত্তিতে সংশ্লিষ্ট দল চূড়ান্ত প্রতিবেদন দাখিল করে। উক্ত প্রতিবেদনের উপর ২৮/০৬/২০২২ তারিখে কমিশনের সভা কক্ষে ভ্যালিডেশন সেমিনার আয়োজন করা হয়। সেমিনারে সভাপতিত্ব করেন কমিশনের বিজ্ঞ সদস্য ড. এ এফ এম মনজুর কাদির। সেমিনারে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন কমিশনের সম্মানিত চেয়ারপার্সন জনাব মোঃ মফিজুল ইসলাম। ভ্যালিডেশন সেমিনারে পণ্য ও সেবার ডাটাবেজ প্রণয়ন দলের পক্ষে প্রতিবেদন উপস্থাপন করেন দলের আহ্বায়ক উপপরিচালক জনাব মিনারা নাজমীন। সেমিনারে উপস্থিত ছিলেন কমিশনের বিজ্ঞ সদস্যবৃন্দ ও কর্মকর্তাগণ, জনাব মোঃ ওয়াহিদুজ্জামান, যুগ্মসচিব, বাণিজ্য মন্ত্রণালয়, জনাব রোকেয়া বেগম, যুগ্মসচিব, স্বাস্থ্য সেবা বিভাগ, জনাব রেজওয়ানুর রহমান, যুগ্মসচিব, স্বাস্থ্য শিক্ষা ও পরিবার কল্যাণ বিভাগ, জনাব ফাহমিনা আক্তার, সহকারী পরিচালক, জাতীয় ভোক্তা-অধিকার সংরক্ষণ অধিদপ্তর, জনাব ডাঃ মোঃ মিনহাজ উদ্দিন মিয়া, সহকারী পরিচালক, স্বাস্থ্য অধিদপ্তর, অধ্যাপক ডাঃ মোঃ শেখ শহীদ উল্লাহ, দপ্তর সম্পাদক, বাংলাদেশ মেডিকেল এসোসিয়েশন (বিএমএ), জনাব কাজী আব্দুল হান্নান, সম্পাদক, ক্যাব সহ ইলেক্ট্রনিক ও প্রিন্ট মিডিয়ার সাংবাদিকবৃন্দ।



বাংলাদেশের বেসরকারি হাসপাতালের স্বাস্থ্য সেবা বিষয়ক ভ্যালিডেশন সেমিনার



“মুজিব বর্ষের প্রতিশ্রুতি প্রতিযোগিতামূলক বাজার ব্যবস্থার উন্নতি”

উপদেষ্টা পরিষদ

প্রদীপ রঞ্জন চক্রবর্তী
চেয়ারপার্সন
ও
সভাপতি
উপদেষ্টা পরিষদ

ড. এ এফ এম মনজুর কাদির
সদস্য

নাসরিন বেগম
সদস্য

সালমা আখতার জাহান
সদস্য

সম্পাদনা পরিষদ

জি. এম. সালেহ উদ্দিন
সদস্য
ও
আহ্বায়ক
সম্পাদনা পরিষদ

মোঃ মাহবুব আলম
উপপরিচালক

সারাওয়াত মেহজাবীন
উপপরিচালক

নাঈমুর রহমান
সহকারী পরিচালক

মোঃ আহাদুর রহমান
ব্যক্তিগত সহকারী



প্রকাশনায়ঃ

বাংলাদেশ প্রতিযোগিতা কমিশন

৩৭/৩/এ, রেড ক্রিসেন্ট বোরাক টাওয়ার, ইস্কাটন গার্ডেন, রমনা, ঢাকা-১০০০

ফোন: +৮৮০২-৫৮৩১৫৪৮৫, ফ্যাক্স: +৮৮০২-৫৮৩১৫৪৯৭

ই-মেইল: secretary.ccb2012@gmail.com

প্রকাশকাল : ডিসেম্বর, ২০২২